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r.lstraţluna în Braşov şi la ur- 
xnáiórele Birouri de anunoiuri: 

in V iena: ii. Dukes, E etnrxh  
SchaUk, Rudolf Mosse, A. Oppeliks 
Nachfolger; Anton Oppelîk, J . 
Danneăcr, In B udapesta : á. V. 
Goidbergerg, Sckstein Benxat: în 
Bucuresci: Agence Havas, 8uc- 
cursaie de B ouinanie; în Ham 
burg: Károlyt <fc Liebmann.

Preţul Interţlunilor: o seria 
garmond pe e colóná 8 cr. şi 
80cr. tim bru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifă  şi învoială.

Beciame pe pagina a 3-a o 
•eriă  10 cr. séu 30 bani.
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„Santa" i m  în ii-csre  i l
Aöonaiente pentrn Anstro-Ungaria:
Fe un an 12 fi., pe şâse luni 

6 fi., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumineci 2 fl. pe an.

Pentru Remania si străinătate:
Fe un an 40 franol, pe şâse 
luni 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la  tó té  oficieie 
poştale din în tru  şi din atară  

şi la dd. aoiecteri.
A lrsaientnl pentrn Brasor

adm inistratiunea, piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 80 ij etagiu 
I.: pe un an 10 II.. pe şlse 
luni 5 41., pe tre i luni 2 41. 50 or. 
Cu dusul în casă: Fe un an 
12 II., pe 6 luni 6 fl.. pe tre i luni 
3 fl. _Un esemplar 5 cr. v .  a. 
séu 15 bani. AtÂt abonamen
tele cftt şi inserţiunile sunt 

a se p lăti înainte.
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„Eternisarea mileniului".
Pretutindeni în adunările mu

nicipale, unde Românii şi-au ridicat 
glasul în contra chipului, cum s’au 
pus la cale serbările mileniului, s’au 
aucjit din tabéra unguréscá voci, 
carî au pretins, că acest mileniu, 
aşa cum a fost pus la cale, nu este 
numai o serbare a naţiunei ma
ghiare, ci o serbare a „ţerei întregi", 
ce se estinde asupra tuturor popó
relor aflătore în ea.

Se înţelege, că li-a fost uşor 
vorbitorilor români se combată 
acésta afirmare cu argumente tari, 
luate din viâţa şi împrejurările reale 
de astăcji. Dér mai că a tost de pri
sos se se osteoésca Românii pentru 
a resfrânge nisce afirmări din ta- 
béra unguréscá, despre carî dina
inte se sciea, că nu sunt, decât o 
apucătură de-a eşi din perplesitate 
şi de-a lua în congregaţiunî, faţă 
cu atacurile justificate ale represen- 
tanţilor naţiunilor nemaghiare, o ati
tudine la părere conciliantă.

In congregaţia comitatului Bra
şov s’a fost replicat din partea Ro
mânilor, că caracterul esclusiv ma
ghiar al serbărei reese şi din îm
prejurarea, ca guvernul a hotărît 
crearea numai a 400 de şc0le de stat 
m aghiare din incidentul mileniului.

Déea acest mileniu ar fi o ser
bare a ţerei întregi şi a tuturor po
pórelor ei, atunci ar fi fost cu ne
putinţă, ca guvernul şi dieta, când 
s’au gândit a eternisa memoria aces
tei serbări, sé nu fi avut înaintea 
ochilor, că în statul ungar nu esi stă 
numai o limba şi o cultură maghiară, 
ci că mai sunt şi alte popóre, carî 
au limba şi cultura lor propria na
ţională. Atunci li-s’ar fi părut nee
chitabil, déca nu chiar în gradul cel 
mai revoltător nedrept, de-a prea
mări mileniul prin înfiinţarea numai 
şi numai de scóle unguresci.

Cei ce vor avé încă de ac}î în-

FOILETOOTL „(*AZ. TRANS.“

Statua dela Iaşi
a lui

Ştefan cel Mare

(9) (Fine).

Un mare ţeran dela Dunăre.
Anonimul, care a strigat: „Trăiască 

Patria" în tăcerea penibilă ce urma ime
diat după cetirea verdictului în contra tră
dătorului Alfred Dreyiuss, de sigur, că a 
fost un Frances fidel, consângean şi bine 
inspirat; a fost de bucă semă un oreştin 
de geniu. Omul acela a vorbit pentru tote 
Patriile, el a spus ce Francia întregă ofen
sată putea sâ spună într’un singur glas 
în oaşul unui asifel de atentat îndreptat 
în contra sângelui ei. Strigătul elocinte al 
acelui necunoscut a pornit din instinctele 
hereditare, ce un Jidan ca B. Lazare, care 
nu vede in Christos, decât un profet ebreu, 
îi apreciază la omenii de sauge frances. 
In acel strigăt s\mbolio dela Curtea mar
ţială reunită la are&tui mii'tar Cherche-

colo problematica plăcere, de-a se 
certa în congregaţiunî cu şoviniştii 
lui Bânffy asupra caracterului, ce 
l’au im prim at ei serbărei milenare, 
vor fi în avantagiu, căci nu vor ave 
necesitate de nicî o altă dovadă, ci 
va fi de ajuns sé se provóce la pro
iectul de lege „asupra eternisărei 
mileniului", pe care ministrul-preşe- 
dinte br. Bânffy voiesce se-l presen- 
teze dietei pe la mijlocul lunei lui 
Aprilie.

Din cele câte-va puncte fórte 
scurte ale acestui proiect de lege 
resultă clar şi limpede, ca arangia- 
torii mileniului nu numai ca privesc 
serbarea ca esclusiv maghiară, dér 
reclamă numai şi numai pentru rassa 
m aghiară şi pământul ţerei, pe care 
pretind a-1 fi cucerit, şi viâţa ţerei 
şi cultura ţerei.

Acesta este cuprinsul celor cinci 
puncte ale amintitului proiect de 
lege. Pentru eternisarea mileniului 
se vor cheltui 4,850.000 fl. Se va 
ridica un monument în Budapesta 
şi ş0pte monumente în diferite puncte 
ale ţerei „în am intirea trecutului 
istoric al Maghiarilor", se ’nţelege, 
cu inscripţiuni numai în limba ma
ghiară. Mai departe se va ridica un 
monument al S-l ui Ştefan în Buda
pesta înfăţişându-1 to t numai ca 
primul rege „maghiar". Apoi se va 
înfiinţa museul de bele-arte, pentru 
care primise faimosul Carol Pulsj'ky 
misiunea în Italia, ce*a costat pe 
stat 4ecî de mii de fioreni în pa
guba contribuabililor. In  fine vor fi 
întemeiate cele 400 de scóle menite 
a sprijini maghiarisarea în ţinutu
rile locuite de Nemaghiari.

E tă dér cum stăm cu mileniul 
şi ce ínsémna el pentru Unguri şi 
ce pentru ţ0ră şi popórele ei!

Cele cinci puncte pentru eter
nisarea mileniului nu esprimă nicî 
mai mult, nicî mai puţin, decât do- 
minatiunea esclusivâ de rassă a Maghia
rilor.

Midi, trecutul şi viitorul Franciéi s’au atins 
în extremităţile lor şi s’au unit oum se uneso 
pe firmamentul înfocat doué fulgere ale 
unui uragan ce se deslănţuesce peste viito
rul apropiat din causa ireductibilelor in
stincte de rassă şi a facultăţilor morale, ce 
deosebesc rassele. Strigătul anonim de 
„Trăiască Patriaa e vooea sângelui, e proba 
legăturii între om şi ţara lui, unde fiă-care 
din noi are misiunea d’a dovedi, că sân
gele e indiciul rassei, că idea Patriei ’i dă 
farmecul local cu nuanţele delicióse ale 
spiritului şi sentimentelor indigene, prin 
care se face, că suntem d’aicl şi nu din 
altă parte.

Statua lui Stefan cel Mare dela Iaşi, 
ca şi monumentul Jeannei d’Arc dela Pa
ris, ambele opere ale lui Frémiet, probeză 
că pe orl-ce colţ al pàmêntului ne-am găsi 
energiile interiore, cari se manifestă prin 
ideia de Patriă, au aceeaşi intensitate peste 
tot. Pretutindeni ele justifică espresiunea 
Feciórei, oare vede existând Patria în sân
gele naţiunii. Atât e adevërat, că ener
gia ideii de Patriă e în inima omului ! Ar- 
dórea de foc a Românilor, ce-mi arăta 
statua lui Frémiet, mô forţa sé admir acest 
artist, care pare, ca sé 4ic &Ş& însărcinat

Au de gând se hotărască, ca 
textul legei, ce se va crea pe basa 
amintitului proiect, se fiă săpat în- 
tr'o  p^tră de marmură, care se fiă, 
aşeejată în păretele nouei clădiri a 
parlamentului din Budapesta.

Vrednică lege pentru acel par
lament, care după o funcţionare de 
30 de ani în regatul S-lui Ştefan 
n’a fost în stare se se avente peste 
nivelul josnic al maghiarisării bru
tale.

CRONICA POLITICĂ.
— 21 Martie.

Organul „partidei poporaleu unguresoî 
scrie, că se vorbesce fórte serios despre 
reriâuirea legilor bisericescî-politice, deóre- 
ce din praxa de pănă acuma s’a dovedit 
mai pe sus de ori-ce îndoială, oă mai ales 
în conducerea matriculelor s’au ivit mari 
neregularităţL E vorba deci, ca conducerea 
mai departe a matriculelor sé fiă dată ărăşî 
la preoţi, ca funcţionari de stat. In privinţa 
acésta — 4ice organul numit — oei din 
ministeriul de interne se provocă la Anglia 
şi Spania, unde matriculele le conduc preoţii 
confesiunilor.

*
De un timp încoce m iniştrii ungu

resc! şi cei anstriacî îşi dau dese întâlniri 
acum în Viena, acum în Budapesta. O 
scire telegrafică mai nouă spune, că în 8 
Aprilie n. vor merge în capitala unguréscá 
miniştri Goluchowsky, Badeni, Bilinsski, Glans 
şi Ledebur.

*

Referitor la nunciul comisiunei aus
triaco pentru cuotă, foile aduo soirea, că 
nu e întru tote esaotă soirea lui „Pes- 
ter Lloyd" şi „Neue Fr. Presse", cari 
susţineau, că raportul s’ar fi stabilit cu 
42: 58.

*
In şedinţa dela 31 Martie a Senatului 

frances, ministrul-preşedinte Bourgeois a 
declarat, că între Rnsia şi Francia n ic io 
dată raporturile de armoniăşi intimitate n’au 
fost mai mari, decât acum. Ministrul-preşe-

de Destin, d’a înălţa inima omului la punc
tul oel mai culminant al eu-lui lui moral. 
Marele nostru imagier frances mi-s’a părut 
acolo, în Orientul Europii, oa un artist 
oui ’i-s’a încredinţat o misiune specială; 
mi-s’a presentat ochilor minţii oa un mi- 
siouarar cu chiămarea d’a deştepta în sufle
tele ómenilor prin mijlocul Artei celei mai 
espresive dintre tote aceea ce dânşii iu
besc mai mult in decursul secolilor, indi
ciul vitalităţilor, a existenţei lor indivi
duale şi colective : Patria lor, séu ou alte 
ouvinte mărturia împlinirii datoriilor, în 
numele Oredinţii. E evident, că Frémiet 
e instrumentul unei idei, ce nu e nicî 
aceea a plăcerii interesate, nici al artei 
sensuale şi inutile. Artistul nostru, autorul 
lui Credo, al Jeannei d’Arc, reapăru nu de
parte de ţormurii scitici ai Mării-Negre 
(unde Ovidiu, iubitorul de chefuri, se plio- 
tisia aşa de tare) c’un monument al oărui 
bronz a prins viaţă îndată ce a sosit pe 
pământul încălcat de sângele româi.. Opera 
lui Frémiet e d’o înaltă elevaţiâ morală; 
ea ne inspiră şi ne deşteptă sent; mentele 
eroice. Arta lui nu e nici sensuală, nici 
pur figurativă. In ea idea résbesce din cója 
de bronz şi când se concentrézá în ea, e

dinte dise, că se simte ferioit putându-se 
da jos dela tribună făcând acéstá sinceră 
declaraţi ă.

Campania în contra mileniului
„Magyar Hírlap" vorbesce de-ooam- 

paniă în oontra mileniului. Oa urzitori ai 
campaniei pune în primul loo pe antise
miţii din Viena, în al doilea loo pe Ro
mâni, urmâză apoi o fraoţiune a Sârbi
lor şi la urmă „partida poporală“ a cato
licilor, ca „aliaţi" ai tuturor „anti-mile- 
niştilor".

Despre anti-semiţii din Viena fóia un- 
guróscá pretinde a soi, că la 31 Martie ei 
au ţinut o „conferenţă secretă" cu scopul, 
de-a se consulta asupra măsurilor, oe-ar fi
a, se lua pentru „împedecarea serbărei Ma
ghiarilor". In acâstă „oonferenţă seoretă" 
ei sé fi hotărît, oa în ajunul desohiderei 
esposiţiei „milenare" sé réspándéscá prin 
pressa anti-semită scirea, oă în Budapesta 
bântue coléra şi că autorităţile budapestane 
ţin în secret acest luoru în interesul es
posiţiei. Pe oalea acésta vor sé sperie străi
nătatea de-a lua parte ia esposiţiă şi la 
serbări.

Despre JRomânî spune fóia unguréscá, 
că aoeştia mai ales în Ardeal „s’au pus în 
mişcare". Planul lor, (Jice fóia unguréscá, 
este de-a „conturba armonia adunărilor 
festive ale comitatelor41, oe se vor ţinâ din 
incidentul mileniului. Românii adeoă ar fi 
proiéctat sé mérgá în aoesta adunări şi sé 
protesteze contra serbărilor milenare.

La Români, cjice „Magy. Hirl.", se 
alătură aoum şi o parte dintre Sârbi. 
Aoésta o conchide din tonul înverşiunat, în 
oare scriu unele foi sârbescl din inoiden- 
tul conferenţei sârbescl ţinute la ministrul- 
preşedinte Bânffy.

Pe basa acestor „informaţiunl" pro
prie ale ei, fóia unguréscá publică în nu- 
mérul séu mai nou şi un artioul de fond 
în oestiunea acesta- In ce privesce pe Ro
mâni mai ales, artioulul e scris cu o ig
noranţă esemplară. pioe între altele, oă 
s’a bucurat mult când a aflat, că o parte 
a Românilor a rupVo cu pasivitatea pentru

spre a-i da viaţă. Elementul pitoreso al 
reliefului profesional pare în mânile aces
tui mâestru un mijloc d’a apropia vederii 
publioului imaginea ideilor oelor mai esen
ţiale ale vieţii. Aoeea ce compatrioţii lui 
Ştefan cel Mare véc^urá în monumentul 
equestru al lui Frémiet, fără îndoială fu 
imaginea unuia din marii antemergétorl 
ai independenţii lor. Dér ce mai vedeau 
încă, era mai cu sémá semnul Providenţii, 
oe ei au oălăuzit în decursul secolilor prin 
durerile şi înoeroările istoriei lor ignorate 
de Apusul Europii. Spre a obfiné un ast
fel de resultat, nu e d’ajuns d’a puno un 
om călare p’un cal. 0 statuă de genul 
acesta, de acest ordin de idei patriotice, 
e o poemă. Ori cine póte sé facă o statuă. 
Frémiet va semna ínsé poema. Dânsul va 
fi în stare sé dea României un monument 
ai lui Ştefan oel Mare, şi poporul român, 
poet şi oavalereso, va vedé reapărând în 
opera artistului poesia sufletului séu, en- 
tusiasmul inimii sale. Frémiet e mai cali
ficat decât ori-cine din artiştii contempo
rani pentru realisarea perfectă a idealului 
ce i-se cere dela talentul séu. Gausa e, 
oă dânsul e singurul artist ai timpului séu, 
care şi-a putut găsi adevăratul resort pen-
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de-a lua loc, „deşi de-ooamdată nu în 
dietă, dér cel puţin în adunările comita
telor Fóia unguréscá a ore4ut, că prin 
aoésta va cádó un părete despărţitor dintre 
Români şi Maghiari, dér s’a înşelat, oăol 
„aoum se vorbesoe, oă Românii numai pen
tru aoeea au ooupat aceste locuri, oa să 
turbure aici serbarea naţională14 eto.

Nu ne mai ooupăm ou fantasiile foiţi 
unguresc!. Ajunge cât am spus, pentru ca 
sé se vadă ignoranţa „politicianilor14 dela 
„Magyar Hirlapw, care îmbată capetele ce
titorilor sői ou astfel de articulî de fond, 
sorişi fără leac de cunosoinţă de causă în 
ceea ce pnvesce pe Români.

Tricolorul român la mileniu.
Sub acest titlu scrie „Epoca* :
Din Viena s’a primit scirea, că în 

programul serbărilor mileniului ungureso 
s’au desemnat deja magnaţii unguri, cari 
într’o procesiune solemnă vor purta stin
dardele, trofee istorice ale naţiunei ma
ghiare. Printre aceste stindarde, cari vor 
j i  la urmă închinate drapelului unguresc, se 
găsesc în proprii termeni indicaţi stindardul 
României şi stindardul Serbiei.

Scirea asta este de o gravitate es- 
cepţională şi cu drept cuvânt ea va emo
ţiona întrâga opinie publică din ţâră. Ea 
merită deci nu numai o oonfirmare oficială,
oi şi o seriosă băgare de sâmă din partea 
guvernului.

Asupra acestei soiri grave pănă acum 
nu s’a pronunţat, decât numai „Constitu
ţionalu l şi etă în ce termeni: „D. Sturdza, 
în materiă de demnitate internaţională, a 
dovedit că are stomac mare: n’am dori ca 
aoesfcă dilataţiune bolnâviciosa să permită 
şi înghiţirea hapului din programul mile
niului. Decă lucrurile sunt cum ni-se semna- 
Uză, ministrul nostru sdu representantul ţerei 
nostre n’au ce căuta la Pesta. Tot asemenea 
autorităţile maghiare nu pot aştepta con- 
oursul autorităţilor române pentru a-le 
procura olienţî şi visitatorIM.

După cât suntem informaţi d-1 Emil 
Ghica, ministrul nostru la Viena, înainte 
chiar de a fi consultat pe guvern asupra 
acestei cestiunî, ar H făcut representaţiunî 
la ministeriul de externe austro'ungar in 
acostă privinţă.

„Francisc Eossuth şi — regele
Sub titlul acesta „Alkotmányu dela 31 

Martie sorié, că e aprópe laesa-majestate 
ceea ce a comis Francise Kossuth şi amioii 
săi în Nagy-Körös; se înţelege, că acolo 
a fost şi Carol Eötvös (marele sprijinitor al 
ministrului Bânffy). La gară i-a bmeventat 
primarul Рока; apoi s’a ţinut o adunare 
poporală pe piaţa-Deâk, şi un banohet. La 
banchet un anumit domn Sántha Béla a 
provocat pe Fr&noisc Kossuth vsè restabi-

tru a săvîrşi şi expune poema considera
bilă : Credo.

Departe de Paris, oolo între Nistru 
şi Dunăre, se vede ce valor^ză un artist 
oa Fremiet, atât de minunat dotat spre 
a impresiona omul susceptibil de emoţiuni 
simple şi mari: aoolo între omeni de-o altă 
ţeră, străini de moravurile nostre şi de 
oea mai mare parte a gusturilor nostre 
moderne, se cunosce cât e de puternio un 
artist, a cărui operă triumfâză atât de sigur. 
Meritul artistului oonsistă în natura emo- 
ţiunilor, ce primim dela densul şi Ia cari 
suntem in drept a ne aştepta. In definitiv 
critica are tot dreptul de-a întroduoe, ca
o unitate de apreţiare, valorea morală 
a unei opere artistice mai cu s6mă când 
vede, oă elementul pitoresc nu e decât un 
stimulent al ideilor şi sentimentelor omului. 
Plăcerea, ce inspiră opera lui Fremiet, 
n’are nimio josnic în sine, nici pasionel. 
Ea e o operă ce evoluază în atmosfera 
senină a spiritului, aplicat la înţelegerea 
misiunii omului pe aoest păment.

«Jacques de Biez.

lésed armonia între naţiune şi regeu. La acésta 
Francisc Kossuth а ф 3» că de 360 ani 
domnitorii n’au avut înoredere în Maghiar, 
apoi a povestit, în mod romantic, ce is« 
prâvurl mari a făcut Kossuth Lajos în Mar
tie 1848 la Viena. „Numai un cuvént trebuia 
sé фей Ludovic Kossuth şi nici un membru 
al casei domnitóre vüar fi putut scăpa din 
Burga. Dér se înţelege, că el a fost mări
nimos şi însuşi archiducele Carol Franoisc 
i-a фз, că „Casa de Habsburg va fi vecînic 
recunoscătore lui Ludovic Kossuth“. Eu sunt 
fiiul lui Ludovic Kossuth, — фее prea „lu- 
minatul“ delfin maghiar — amicul de arme 
al baronului Desideriu Bânffy, apoi şi-a ţă- 
sut povestea mai departe, care pentru ori 
ce era acomodată, dér numai pentru aceea 
nu, ca să îndemne pe aderenţii lai Justh 
la supunere şi lealitate faţă de oasa dom- 
nitóré. Regele şi marea-majoritate a naţiu
nei a declarat în 1867, că trebue uitate 
oele petrecute şi ranele pricinuite trebue 
vindecate prin încredere reciprocă. Décá 
Francisc Kossuth acum, după 29 de ani, se 
pune faţă în faţă ou regele, aoésta e de 
rîs. Noi gratulăm lui baron Bânffy cel leal 
pentru acestă alianţă.

Pănă aici fóia unguréscá. Cre
dem, că e de prisos a mai arăta asu
pra acestei minunate modalităţi kos- 
suthisto-banffyste de a cultiva în 
„naţiunea m ilenară“ fidelitatea şi 
lealitatea faţă de casa domnitóre.

— 21 Martie.

0  supërare a „patrioţilor" din Mnreş- 
Turda. Lui „Erdélyi Hirado* ’i se scrie, 
că în adunarea comitatului Mureş-Turda, 
ce s’a ţinut la 24 Martie, a produs „mare 
indignare" un recurs al d-lui Maier din 
Topliţa, înaintat în causa alegerei de no
tar al lui Kádár Gyula. „Indignarea14 a 
fost provocată mai ales prin faptul, oă d-1 
Maier şi-a motivat recursul ou aoeea, că 
пой alesul notar nu scie redacta procesele 
verbale în limba română şi astfel prin ale
gerea lui s’a vàtèmat legea de naţionalitate. 
Adunarea a respins recursul. — Este în joc 
interesul unor Armeni renegaţi şi de aci 
supărarea patrioţilor !“

—o —
Te-Deum milenar. In 3 Maiü se va 

oficia în biserica Matia din Budapesta un 
mare Te-Deum de oătră primatele Vaszary, 
la oare vor asista monarchul, împărătesa- 
regină, membrii familiei domnitóre şi tóté 
notabilităţile ţării. Se va cânta de o mu- 
sică militară „Imnul regescu al lui Iokai şi 
domnitorul va fi întêmpinat de primatele 
şi corul episcop. în mare ornat. Te-Deum-nl 
se va începe la 11 őre, apoi va urma marea 
misă pontificând primatele asistat de epis
cop!. La sfîrşit Vaszary va ţin0 o cuvên- 
tare, apoi se va cânta 0răşi „Imnul re
gesc14, când părechia domnitóre va eşi din 
biserică.

Céria în fainiliă. Articulul lui „Ko
lozsvár14, în care face imputări Armenilor 
pentru-că umblă cu idei» înfiinţărei unei 
episcopii armenesc! în Gherla, a produs, se 
vede, sânge reu între Armeni. „Erdélyi 
fiirado14, al cărui prim redactor şi proprie
tar este un Armean, a publicat drept răs
puns un articul, în care se provocă la legea 
din 1868, prin care „şi bisericei armenesc! 
’i se dă alături cu oelel&lte biserici drept 
de egală autonomiău. Prin urmare, фее 
fóia armenéscà, „fiind aici vorba numai de 
esccutarea unei hgî sancţionate, orl-ce discu- 
siunl rabulistioe sunt de prisos.1* „Dealtmin- 
trelea44, continuă fóia armenéscà, „asupra 
individualităţii scriitorului articuluiui (din 
„Kolozsvár14) arunoă o lumină curiósá îm
prejurarea, că pe când curentele duşmânose 
pot să se bucure de favorurile statului, pe 
atuno! elementului probat patriotic ar voi să-i 
subtragă şi dreptul, ce ’i-i dă legea“.

—o—
Spioni ruşi în Peninsulâ-balcanică.

Din Petsrsburg se telegrafieză, că statul 
major militar rusesc a trimis în Peninsula- 
balcanică o mulţime de oficerî-spionl ruşi

cu ordinul espres de a studia situaţia mili
tară şi de a face rapdrte guvernului.

Alegerea de primar al Yienei, ce era 
să se facă în 8 Aprilie, s’a amânat din 
oausă, oă multor consilieri comunali nu 
li-s’a putut îmâna convooarea la alegere, 
fiind duşi din Viena de sărbătorile Pasci- 
lor. Piua alegerei se va hotărî după săr
bători.

— o  —

Filoxera. In comitatul Albei-Inferi<5re 
sunt 135 comune, cari se ooupă ou cultura 
viilor, dintre aceste în 13 comune s’a oons- 
tatat, că sunt atacate de filoxeră şi anume: 
viile din comuna Vulpăr (Borberek). Ciu- 
fud, Ciuguzel, Blaşiu, Crăciunel, Mănăradea, 
Beţa-unguresoă, Căpud, Cergidu-mare, Spă- 
tac, Teiuş, Şard şi Vingard.

—o—
Din RîşnOT ni-se comunică, că Dumi

neca trecută s’a săvîrşit aoolo instalarea 
definitivă a d-lui Teculescu în postul de 
parooh al doilea. Instalarea s’a făcut prin 
d-1 protopop Meţianu dela Zernesol.

—o—
1. Un mijloc de casă, ieftin. Pentru, regularea 

şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se pote căpăta dilnic prin 
postă de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provincii se se ceră preparatul lui Moli provedut 
cu marca de contravenţie.

Românii din Caras-Severin contra 
mileniului.

Am am intit ieri, că membrii 
români din Congregaţia comitatului 
Caraş-Severin ţinută la 30 Martie, 
au protestat energic contra serbări
lor milenare. Despre decursul dis- 
cuţiunilor dăm după „D reptatea44 
din Timiştfra urm ătorul estras:

La punotul I. : „Fiosarea t̂ ileu. pentru 
ţinerea congregaţiunei festive din incindentul 
mileniului“ membrul C. Bredicean se de- 
olară într’o vorbire binecugetată contra a- 
cestei propuneri. Nu e nioî o lipsă de o 
congregaţiune festivă, căci 9C°/0 din popu- 
laţiunea comitatului nostru e română, şi 
poporul român nu şî-a arătat voia să ju 
bileze şi nici nu a fost întrebat, de-aseme- 
nea nici celelalte naţionalităţi din ţeră.

Ungurii, când au venit aioî, au aflat 
pe Români, Slovaoï, Sêrbï — dovadă istoria, 
care vorbesce despre ducii acelor popôre, 
de capitulaţiunl, jurăminte, eto., şi că nu le-au 
înghiţit Ungurii, nici atunci nici până 
aoum, e faptul, oă esistă. Déoà aceste po
pôre tôte au compus şi compun téra, au 
susţinut’o şi o susţin, — oum de se face o 
serbare milenară curat unguréscà şi po- 
pôrele oelelalte par’că nie! nu ar esista. 
Nu pentru-că statul unitar naţional ma
ghiar, născocirea stăpânitorilor, sistemul de 
acjl nu reounôsoe popor românesc, sërbesc, 
slovăceso eto.—oi numai „naţiunea maghiară- 
unitară“. — Şi niolnu e posibil naţionalită
ţilor a se pronunţa, căci dreptul de întrunire 
nu esistă în acésiâ ţirâ, şi acjl avem osân
diţi şi întemniţaţi, pentru-că ţin la dreptul 
întrunirei libere, garantat în constiţiunea 
ţării tuturor popôrelor, dér de fapt admis 
numai Ungurilor. Parlamentul, — din care 
suntem eschişi — nu a putut ounosce, păzi 
şi voinţa nostră, şi de facto tocmai aceia 
figureză, ca representanţii poporului, cari 
nioî habar n’au de adevăratele interese ale 
acestuia, ba într’un mod revoltător tocmai 
aoeea fac, ce e o insultă şi o înjuriă pen
tru el.

Aşa e şi cu serbarea festivă. Majori
tatea preponderantă a acestui comitat, Ro
mânii nu o doresc, din contră nu au nici 
un motiv a-se bucura, a iubila, căci când 
tôte drepturile cetăţenesc!, soôla, limba, 
influinţa în vi0ţa publică e nimicită cu de
săvârşire, e chiar inhuman dela cel ce a 
creat acéstâ situaţiune, să poftescă dela 
Român! a faoe faţă veselă şi a salta. Popo
rul român nioï-când nu a luat parte la 
serbări „din poruncă14, şi nu va vota nici 
un crucer pentru ele. Décà voiţi să sciţi

durerile nóstre, puneţi diua şedinţei festive 
pe 16 Aprilie a. o. când suntem aousaţl cu 
aprópe 30 crime şi delicte de pressă, pen
tru preamărirea libertăţei, de care ne faceţi 
părtaşi, şi denumiţi pe Dr. Valeriu Braniscet 
are^tant politio în Vaţ, de orator festiv de 
jale; numai atuno! ve^i auc|i durerile 
nóstre.

Szende Béla, deputatul Lugoşului sus
ţine, că ţâra toţi am apărut’o ca fraţi, de 
ce dară să nu jubilăm érá ca fraţi toţî 
împreună. Huniadé Ioan a putut fi beliduce, 
Mutia rege, de şi au fost Români. — pentru- 
că Ungurii nu caută la religiune şi na
ţionalitate. In timpul mai nou s’au ivit 
neînţelegeri căci Românii cer drepturi des- 
clinite, ce statul nu le póte acorda. In 
numele frăţietăţii rogă pe Români să nu 
se subtragă de la serbarea millenară.

Mebrul Petru Călciunariu arată falsi
tatea între pronunţarea „pe buze14 a fră
ţietăţii şi între realitate. Spriginesce pro
punerea membrului C. Bredician.

Membrul Dr. Ştefan Petrovid arată, 
oă gerarea oongregaţiunei de representanţa 
poporului e un abus, invitarea poporului 
român la serbarea millenară, întocmită 
numai pentru preamărirea Ungurilor e o 
insultă, ér’ cererea, ca noi Românii să 
votăm din crunta nostră sudóre banii pen
tru aoeate solemnităţi, cari au de ţintă a 
sancţiona despoiarea naţionalităţilor de 
drepturi, e o barbaria.

Membrul Dr. George Popovicî, proto
popul Lugoşului, combate aserţiunile de
putatului :>zende punot de punct şi le re
duce la preamărirea ideei de stat maghiar, 
oare eschide posibilitatea de a esista şi a 
se desvolta alte naţionalităţi.

Demetriu Grecu, protopop gr. cat. 
român (?) susţine, că statul jubilézá şi 
fiind-că tóté popórele compun statul, e 
nelogic (!) ca Românii să nu ia parte la 
iubileu, pănă când istoria şi to t ce avem 
şi că trăim aĉ i, Ungurilor avem st le m ul• 
ţămim (11) Peooatur intra et extra muros, 
să uităm tóté şi să jubilăm. (Strigăte: vre 
să fiă canonic.)

Membrul C. Bredicean răspunde lui 
Szende unguresoe, apoi lui Grecu româ- 
nesce.

D-lui Szende îi 4i°e • cerem noi 
drepturi desohilinite — şi în ce privesoe 
funcţionarea esteriórá a statului, nici atâtea 
drepturi, câte au Ungurii, ci drepturi cari 
privesc limba şi naţionalitatea, şc0la şi au
tonomia — aşa precum un Ungur adevă
rat şi cinstit le reclamă, aşa le reolamăm 
şi noi.

Că a ajuns Huniadé beliduce, Matia 
rege, Olah primate, e dovadă, că vitejia şi 
inteligenţa au avut preţ pe acelea timpur’''. 
A fost destul Hunia^ilor să fiă eroi, lai 
Olah să fiă inteligent şi să se facă catolio 
şi eu înaintat. Aceste virtuţi şi însuşiri au 
fost moneta de curs de pe aoaJe timpuri. 
(Szende: acjl e patriotismul). Patriotismul
— dér nu cel adevărat, oăc! moneta de 
ac}!, moneta, care are trecere in sistemul 
actual, e lâpadarea de limbă şi naţionalitate, 
prefacere în Maghiar. Am consciinţa curată, 
că eu sunt adevărat patriot, şi nu cei ce 
susţin sistemul de a^l. In fine să gat şi ou 
d-1 Grecu. Basa enunciaţiunei sale e falsă. 
Nu popórele serbézá, precum ar dori şi el, 
ci naţiunea maghiară. Demnitatea nóstra na
ţională ne opresce de-a figura în codă. D-sa 
poftéscá, déoá-i oonvine, dér seim noi, că 
nu inima îl trage, oi crede, că doră va avó 
resultatul aşteptat. E mistificarea şi igno
ranţa istoriei, e defăimarea lui Dumneijeu, 
ceea ce susţine d-1 Grecu. Ne întoroem cu 
dispreţ dela atâta umilire, şi inzadar l’au 
aplaudat unii — căci decă e să se facă fră
ţietatea — numai omeni de calibrul celor tî- 
răetorl şi nesinceri, oa Grecu — nu pot fi 
intermediatorii, — astfel de omeni numai 
strica pot intereselor de pace şi bună în
ţelegere.

După unele reflecsiunl domolitóre 
ale comitelui suprem se pune oestiunea 1a 
vot şi majoritatea primesce propunerea co
misiei permanente.
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Din Bucovina.
De lângă vadul Yladichei, Martie 16/28 1896.

Confessio vera.
(Fine)

P&nă aoi am arătat câte-va trăsuri 
generale din viâţa biserioei nóstre greoo- 
orientale din Bucovina. Acuma treo la 
partea a doua şi anume la unele propu
neri de interes comun pentru înaintarea, 
luminarea şi desvoltarea oulturală a popo
rului român.

Pentru-oa poporul român din „ţera 
mândr’a fagiloru se potă sta la înălţimea 
chiămării sale şi se ajungă, la culmea cul
turii, şi ca ső fiă ferit pe oât se póte de 
mult de desnaţionalisare, ar trebui, oa ca- 
purile luminate — representanţii compe
tenţi — sé aibă grijă seriosă, ca şcolile 
naţionale de tótá categoria să se îmul- 
ţescă în ţeră, oa alunele în pădure şi oa 
florile pe straturi, oa prin ele să se trezâscă 
simţul naţional în măsură pe cât e posibil 
•de mare, atât la bărbaţi, cât şi la muerl, 
ca astfel ómenii noştri, aduşi odată la con- 
-sciinţă de sine deplină, sé nu mai vor* 
béscá între olaltă la orl-ce întâlnire în 
limbi străine, ci în cea maternă a lor.

Mai departe, pentru tipărirea de cărţi, 
de gazete, biblioteci, oorespondenţe de 
totă mâna, avisurl, reohisite şi alte multe, 
&é se cumpere o tipografiă naţională, ori 
şi mai multe, adecă şi pentru celelalte 
oraşe din ţâră pentru Şiret, Rădăuţi, Su- 
ceva, Gura-humorului, Câmpulung şi Dorn»;
— astfel s’ar puté pe acâstă oale contribui 
mult la îmulţirea şi lăţirea limbei române 
pe pământul patriei nóstre prin hârtii ti
părite de cuprins felurit şi prin un numer 
tnai mare de gazete, ér în politică n’ar 
proveni stagnări, pentru-că n’ar trebui sé 
ne plecăm pănă la pământ înaintea tipo
grafiilor străine, oarl causâză multe neplă
ceri mai ales pe timpul alegerilor pentru 
dieta ţârii şi camera imperială.

Tot aşa şi oestiunea unei case naţio
nale, disoutată acuma de mai muţi ani, 
pentru care s’a întrepus d-1 Zah&rie Vo- 
ronca şi soţia sa atât de mult şi cu atâta 
căldură, nu s’a adus niol păaă în c}iua de 
acjl la ore-şi-care sfîrşit bun; pentru aceea 
.şi acâstă ataoere ar trebui aocelerată, căci
o astfel de casă ou mai multe încăperi ar 
puté sé fiă centru de comunicare spiri
tuală, adăpost récoritor şi binefăcător pentru 
societatea „Concordia*, „Armonia4*, tipo
grafiă, redaoţiă, restauraţiă, apoi şi ca loc 
de primire şi ospital pentru că'ătorl — 
,pentru preoţi şi ceilalţi, — cari din întâm
plare, ori cu vre-o trebuinţă merg în ca
pitala ţării şi petreo acolo óre-care timp şi 
coasional...

Şi un internat pentru copii, mai ales 
,pentru oei de viţa rezăşâsoă, este — după 
oum soie fiă-care, ori-unde ar fi el — o 
.neoesitate naţională de categoria primă, 
cftcl pericolul e iminent: slavismul ?i şarla- 
taaiile străinilor înăduşă, vlăstările române. 
In trécét amintesc, însă cu emfa&ă, că în 
privinţa înfiinţării unui internat manifes- 
tézá d-1 arohimandrit Repta, precum şi d-1 
Modest cavaler de Grigorcea, ca causator 
>al multor fapte naţionale, cel mai mare

zel. Un viu interes pentru ajungerea aces
tui scop mai arată următorele persóne: d-1 
profesor de universitate Vomţohi, d-1 pro- 
ouror Pridie, d-1 profesor Grigorie Halip, 
d-1 învăţător Irimievicl-Dubău şi Dimitrie 
Socolean etc. Domnia-lor s’au pus odată 
cu oapul, ca să facă să ’ncolţăscă şi să în- 
floréscá acâstă instituţiune, şi bine fac : 
acesta e ounoscut şi celor, oe trăesc în
creerii munţilor..... Internatul ar trebui să
aibă încăperi multe, cel puţin pentru 200 

.de băeţl.
In sfirşit ar fi consult, ca ou ajutorul 

deputaţilor noştri, al boerimei şi preoţimei 
şi al tuturor păturilor poporaţiunei nóstre 
să se pue basele unei societăţi pentru crea
rea unui fond de teatru naţional român ana
log cu oei al Românilor din Ardeal şi Un
garia. Dâoă vre-o 70.000 de . Nemţi (cu 
Evreii la un loc) sunt în stare de-a susţinâ 
un teatru german în ţâră, óre peste vre-o 
200.0C0 de Români se n’o p0tă face a- 
césta !.... Un astfel de teatru, oe s’ar puté 
funda cu timpul, ar servi ca un far, dela 
care s’ar lăspândi lumină şi cultură în tote 
unghiurile ţării, pănă şi în bordeele oelor 
mai sărmani.

Cred, că aoéstá idee va fi întimpinată 
cu oăldură de oercurile naţionale şi va pro
duce un resunet simpatic între fraţii buco
vineni.

Cestiunea acésta ar puté să ajungă 
chiar şi în discuţiile „Concordiei44 şi a clu
burilor naţionale, unde s’ar puté reclama 
şi sprijinul ţării.

Acestea sunt punctele cardinale — 
nervus vivendi — pentru Români; ele să 
fiă pânzătura naţională întinsă pe faţa 
ţării, dér la urzéla, bătătura şiţesetura aces
tei pânzl se cade să contribue toţi Ro
mânii prin aranjarea de colecte generale 
în íntréga ţ0ră cel puţin de două-orl pe 
an, apoi prin baluri, serate, petreceri, con
veniri sociale, cari să se îutreprindă atât 
prin oraşe, oât şi prin sate şi cât se póte 
de des — chiar şi prin adunarea de oe- 
reale de pe la gospodarii noştri.

Scoli, tipografii, internate, teatru, 
oasă naţională: acestea să fiă devisa, ta
bloul de pe drapelul Românilor. Astfel s’ar 
oferi lor ooasiă să arboreze stindardul 
culturii naţionale pe unele locuri, pe 
unde limba, literatura şi musica naţională 
încă n’au esistat, ori au dat cu totul 
înapoi...

*
— Aduo în fine pe acâstă oale înalt 

prea Sânţiei Sale părintelui Arcadie Ciu- 
percovicl, şi înalt prea ouvioşiei Sale, pă
rintelui Vladimir de Repta ou ocasia denu- 
mirei celui dintâiü întru arohiepisoop şi 
metropolit al Bucovinei şi Dalmaţiei, ér 
celui de pe urmă întru vicar general şi 
arohimandrit de scaun — gratulările mele 
cele mai intime, dorindu-le fericire şi mulţi 
ani, — sperâud, că sub aceşti doi prelaţi 
înalţi treburile se vor schimba spre bine...

Ospetărescu.

Apucătură de c o r te ş .
Cu aceste nimerite cuvinte oaraoteri- 

seză cjiarul unguresc „JV. £7.44 ţînta, oe şi-a 
pus’o „zăpăcitul44 Bânffy cu convocarea 
conferenţei sârbescl.

Din isvor sigur soim — ф °е numita 
foiă — că miuistrul-preşedinte a voit să 
surprindă oonferenţa c’un statut gata, vo
ind să declare, că décà oonferenţa nu-1 va 
primi, atunci i l va octroa. Bânffy gândea, 
oă aşa ceva e lucru uşor şi i-ar succede 
provooarea unui scandal, făcând imposibil 
Congresul.

Dér Bânffy a avut şi alt cuget re- 
servat : el ţinea să se foloséscâ de-o apu
cătură de corteş. Credea ministrul-preşe- 
diote, că notabilităţile, pe cari le-a invitat 
la confevenţă, îi vor mulţumi pentru „bu
nele lui intenţiunl44 prin făgăduinţa, că pe 
alegătorii sârbi îi vor smulge din braţele 
„partidei poporale44 şi la viitôrele alegeri îi 
vor înregimenta în tabăra guvernului.

Dér nici acéstâ socotélà a lui Bânffy 
nu s’a putut réalisa, decl întrégà acţiunea 
lui s'a sfîrşit c’un mare fiasco.

Producţiunî şi petreceri.
Reuniunea română de cântări din Ha- 

tzeg învită la Representarea teatrală, ce 
se va arangia Sâmbătă la 11 Aprilie n. o. 
în sala hotelului „meiul de aur44 (Bogdan). 
Venitul curat este destinat în favorul reu- 
niunei. Preţurile : Fotei 1 fl. 20 cr. Lo
cul I : 80 cr. Looul I I :  60 or. P arte r: 80 
or. Inoeputul la 8 l/2 ore sâra. Biletele de 
intrare se pot procura la D-nii I. Baciu, 
St. Şielariu, I. Popovits. âr sâra la cassă.

Program : „După Teatru44 comediă 
într’un act de J . V. Stefanelli. Personele 
vor fi representate prin: D-1. Sebastian 
Negru, D-na. Elena Baias, D-1. Corneliu 
PopovicI, D-na. Valeria Cuteanu. — Ru
saliile, vodevil într’un act de V. Alesandri, 
Persanele representate prin: D-1 Virgiliu 
Popoviol, D-1. Sebastian Negru, D-1. Aure- 
liu Eliu, D-na Viotoria PopovicI D-1. Nic. 
Theodosie iun. Aureliu Radu, D-na Fira 
Costa. — Urmeză dans.

*
Dilentanţii români din Boşca-montană 

învită la Producţiunea teatrală, ce se va 
arangia Luni în 26. Martie (6. Aoril) c. 
(a 2-a 4i de Paşcl) în sala „Berăriei44 din 
Bocşa-montană în favorul fondului dile
tanţilor. Se va produce pentru prima dată 
piesa teatrală „Sătenii44, vodevil naţional 
în 4 acte de A. P. Petrin. Personele: vor 
fi representate p rin : D-1. J . Dolorean, 
D-ra Silvia, Periau, D-1 S. Jivoinovioiu, 
D-na. Aurelia Doloreau, D-ra. Matilda 
Spinean, D-1. N. Peiescu, D-1. I. Muntean, 
D-1. M. C. Jiga, D-1. C. Jian, D-1. O. 
Maniu, D-1 A. Craiuicesou, D-1. G. Perian, 
D-1. N. Loboz. începutul la 8 ore sâra 
precis. După producţiuue joo.

Bilete de întrare se vând la D-1 
Nic. Spinean şi sâra la cassă, ou urmă
torele p re ţu ri: Locul I. 1 fl. looul II. 70 
cr., locul III. 50 or. şi parterre 40 cr.

Ioan Dolorean, diriginte. Nicolae 
Spinean, preşedinte, Simion Jivoinovicî, se
cretar.

*
Invitare la Producţiunea şi petrecerea 

oolegială arangiată de „Societatea sodalilor 
români44 din Braşov. Producţiuuea se va 
ţinea Luni în 25 Martie st. v. 1896, a 
doua de PascI, în sala Hotelului Central 
„Nr. 1«.

Programul producţiunei: 1. Musioă.
2. „Marşul cântăreţilor44, de C. Porumbescu, 
eseoutat de Corul Sodalilor. 3. Declama- 
ţiune, de C. Voicu. 4. Musică. 5. „Uite 
mamă colo ’n sat44, horă de G. Dima, ese- 
cutată de Corul Sodalilor. 6. Declamaţiune, 
de C. Sibian. 7. Musică. 8. „Iorgu dela 
Sadagura44, comedie în 3 acte de V. Alec- 
sandri.

începutul la 8 ore sera. După pro- 
ducţiune urmâzâ dans. Comitetul societăţii 
sodalilor români. Intrarea de personă 80 
cr. v. a. Bilete se pot căpăta la d-1 D. 
Eremias, la librăria Nicolae Ciurcu, la Ca- 
sins română şi sâra la cassă. NB. Ofertele 
marinimose se primesoe cu mulţămită şi se 
vor chita publice.

Dare de séma,
despre sumele incassate ca supra-solviri ca 
)casiunea petrecerei arangiate de tinerimea 
română din Oradea-mare la 16/28 lan. 1896.

(Fine).

Col. Nr. 45, colectantă d-na Elena 
Boiţiu m. Pavel jun : Mihail Pavel iun. 10 
fl. Col. Nr. 47, colectantă d-şora Elena Sán
dor 1 fl. Colec. Nr 48, Coleotantă d-na Mosa 
Popescu: Mihai Popesou 8 fl., Fior. Crainio
2 fl. Total 10 fl. Col. Nr. 49, ooleotantă 
d-şora Cornelia Olariu: Cor. Olariu 1 fl. 
Vas. Olariu, L. S. Z, Geza Schwartz, Aurel 
Iauou oât^ 50 cr. Total 3 fl. Col. Nr. 51, 
colectantă d-şora Valeria Puşcaşiu: Val. 
Puşcaşiu, X fl. 50 cr. Gavril Gr. Bogye 2 
fl. M. Magiiyari 50 cr. Total 4 fl.

Col. Nr. 58, coleo. R. D. George 
Daraboşiu 5 fl. Col. Nr. 64, colectantă 
d-ra Lucreţia Miscuţa: I. Bulboca 2 fl., 
Silvia Pop, Elena Miseuţa, Maria Viăduţ 
câte 1 fl. I. Ionescu 25 cr. Total 5 fl. 
25 cr.

Adăugând la acete suprasolvirl şi su
ma incassată din preţul biletelor, resultă: 
PercepţiunI: 819 fl. 40 c r .; erogaţiuni: 
670 fl. 57 cr.; Venitul curat e 148 fl. 88 cr. 
care sumă s’a distribuit între studenţii 
lipsiţi de mijlóce materiale din loc, în nu
mele cărora, precum şi în al tinerimei 
aranjatóre vin pre acésta oale să dau es- 
presimn mulţămitei celei mai profunde în
tregului on. public românesc, care cu 
acâstă ocasiune de mare importanţă aioî 
nu a pregetat a da dovadă despre o ma- 
rinimositate demnă de imitat, şi în deosebi 
m. on. colectanţl, cari au binevoit a con
tribui la reuşita concertului nostru.

Oradea Mare, 25 Martie n. 1896.
George Drimha, 

cassar.

D I V E R S E .
Un rîn dispărut. Din Agram se 

scrie, oă în distriotul Modrus, ţinutul Mr- 
kopalj, a fost în luna treoută o mare eson- 
dare, oare a oausat forte multe pagube. La în
ceputul lunei lui Martie a scăzut apa şi dim
preună cu ea a soă4ut şi apa rîuleţului Iezero, 
care provedea întreg ţinutul cu apă de 
beut. Se 4ioe, că deeă dispariţia rîului 
nu va fi numai periodică, oi pentru tot- 
déuna, atunci toţi locuitorii sunt siliţi, din 
lipsă de apă, să emigreze din acel ut. ţin

Armata din Sudan. Slatin paşa pre- 
ţuesoe puterea armată a Califatului Sudan 

' mai mult oa 100,000 de omeni. Armata se 
oompune astfel: 34,500 de Negrii şi Arabi 
pedestri sunt provă4uţî ou pusei, 6500 
călăreţi, 64,000 da lănceri şi aroaşl, ér 
tunuri are 75. Armata posedă 40,000 de 
pusei, dintre cari 22,000 sunt sistem Reming
ton, ér celelalte sunt sistem vechiö, ou două 
ţevi ou alioe. Dintre cele 75 de tunuri 6 
sunt sistem Krup, 61 sunt un sistem veohiö, 
oarl se încarcă p« dinainte, ér 8 sunt de 
alt sistem. Cartuşele şi-le pregăteso soldaţii.

Glumă americană. Un fumător violán 
ou numele Yankee, voind ső fumeze şi 
btne şi şi eftin, şi-a cumpărat în anul 
trecut 300 bucăţi de ţigarete cu l/4 doll&ri 
bucata, şi apoi le-a asigurat la o societate. 
După-oe Yankee a fumat ţigaretele, pre
tinse dela societate 70 de dolari, pentru-oă 
ţigaretele au fost consumate de foc. Sooie- 
tatea îi plăti lui Yankee 70 de dollarl şi 
tot-odată îl improcesuâ pentru incendiare. 
Tribunalul condamna cu totă seriositatea 
pe Yankee pentru incendiare la 90 4^® 
arest, înapoiarea oelor 70 de dollarl şi 
suportarea speselor.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia diecesană din Caranse

beş a apărut: Elemente din teoria inu- 
sicei pentru institute pedagogice şi şcole 
medii de Antonie Sequens, profesor de mu- 
sică la institutul teologic-pedagogic din 
Caransebtş. Tom. 8° de vre-o 90 pag. Pre
ţul 50 cr. De ven4*re la Librăria Diece
sană din Caransebeş. — Nu mai e trebu
inţă să spunem, că lipsa unui manual de 
felul aoesta a fost forte simţită la noi, 
mai ales astă4l, când aţâţi preoţi şi învăţă
tori harnici se silesc a introduce conoscinţa 
artei musicale şi în mijlocul progresului 
nostru. Manualul d-lui Sequens >9 menit a 
fi de mare ajutor în special pentru con
ducătorii corurilor nostre de plugari, în a 
căror atenţiune recomandăm ou t6tă căl
dura aoestă lucrare. *

Au apărut din „ B i b l i o t e c a p e n t r u  
t o ţ i 44 nrii. 42—45, conţinând frumose 
poesii „Doruri §i am oruri44 de Alexandru 
D e p a r a ţ i a n u ,  partea I  şi II. Sub nr. 
42 şi 43 se cuprinde o preţiosă oarte înti
tulate „£locuenţa română44 de d-1 profesor
G. A d a m e s c u ,  cunoscut din mai multe 
scrieri ale d-sale în causa nostră ardelână 
In acestă carte se cuprind discursurile mai 
multor bărbaţi mari din istoria Românilor 
şi costă 32 cr.

Proprietar: Dr. Aurel Hflureşianu.

Redactor responsabil Gregoriu Silaior.
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Cursul la bursa din Viena.

Din 1 April 1896.

Eenta ung. de aur 4% . . . . 122.85
Renta de oor6ne ung. 4% • • • 98.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% • 123.75
Inspr. căii. fer. ung. în argint 472% 101.25
Oblig. oâil. fer. ung. de ost. I. emis. 101.25
Bonuri rurale ungare 4% . . • 96.80
Bonuri rurala croate-siavone. . . 96.70
imprum. ung. cu premii . . . . 1 6 0 .-
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 124.50
Benta de hârtie austr..................... 100.90
Renta de argint austr..................... 100.95
Benta de aur austr.......................... 122.40
îiosuri din 860 .......................... 147.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 989.—
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 412.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 3 7 5 .-
Napoleondori.................................... 9.54
Mărci imperiale germane . . . 58.82y2
liondon v i s t a ............................... 120.40
Paris v i s t a .................................... 47.75
B&nte de cor6ne austr. 4%* • • 101.20
Hote italiene.................................... 43.45

Cursul pieţei Braşov.

Din 2 April 1896.
Bancnote rom. Camp. 9.49 Vend. 9.52
Argint român. Cump. 9.44 Vênd. 9.50
Napoleon-d’orl Cump. 9.51 Vênd. 9.56
Galbeni Camp. 5.65 Vênd. 5.70

Rable rusescl Oump. 126.50 Vend. 1,28 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 59.05 
Lire turoesol Oump. 10.70 Vend. 10.90 
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Nr. 158—1896.

Publicare de licitaţiune.
In  12 Aprilie s t  n. a. c la 9 ore

a. m. se va ţinea în cancelaria sub
scrisului Comitet (strada urezului Nr. 
6) licitaţiune minuendă pentru clădirea 
unei şcole elementare cu 2 clase şi
superedificate în comuna Ohaba, co
m itatul Făgăraşiului.

Acesta se aduce la cunoscinţa 
publică cu adausul, că fiă*care lici
tante e obligat a depune 5% bani 
gata seu în hârtii garantate de stat 
a sumei de esclamare 6196 fl. V. a.

Oferte în scris, provecjute cu 
vadiu se primesc pănă la începerea 
licitaţiunei,

Planul, preliminariul şi condiţiu- 
nile speciali de clădire se pot vedea 
în am intita cancelariă dela 8— 12 
6re a. m. şi dela 6—6 ore p. m.

S i b i i u ,  în 1 Aprilie 1896.
Comitetul administrativ de fondul şcolar 

al foştilor grăniţerî din regimentul 
român I.

951,1-2

5

5

t
Í

Prafurile-Seidlitz ie m  Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l& e a r e  e u t iă  e s t e  p ro v e « f it ta  c u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntw ein
Veritabilii numai,

şi sa p e  a lui Molia c
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A .  ]H o ll.  /f

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. £

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi m  
adulţi, asigureză t. cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
ţul sticlei provejjute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin Ci

F arm acistu l A . M OLL,
c. şi p. fnrnisor al curţii imperiale Viena, Tuchlaulien 9 w

Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca w  

de aperare a lui A . M 0 L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi ^  

^  Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
^  Geisberger. 2— 52.

a 5 cr. se potü cumpëra în 
librăria Nicolae Ciurcu.

Numere singuratice 
din ,  Gazeta Transilvaniei *

Iviersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Octom bre 1895.
B u d a p e s t a - P r e d e a l

Tren
de

persón.
Tren
accel.

10-
8.80

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6,82
7.16
8,07
8,84
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11.09 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52

1.06 
1.37 
1.52 
2.13 
2.32 
3 04 
3.40 
4.03 
5 34

8.05
2.15
416
5.48
7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9,37

10,37

Trenü
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
accel.

5.10
8.00

2.52
3.51
5,05 
6.14 

11.10. 
11.32! 
12 50, 
1.25' 
1.43
1.52 
2.18 
2*40

8.05
5.45
9.02 

11 33 
1.48 
2.06 
3.08 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32

215
9.15

6.24 
6 59

ÎTr. mix.

6.12
6.41
7.16
8. -

Tren Tren
person. mixt

3.55,11.—
4 40,12.26
5.10 1 11

12.00 8 30

8 40 
9.08 

10.40 
11.25 
1154 
12.04 
12.34 
1. -  
1.40
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

11.12
12.48
2.12
2.20
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

pl.

Y
sos
p l

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9 09

9.42, 
9.44 
9.59' 

10 22 
10.51 
11.12! 
12.261 
12.58 

1.15|
1.34 
2.09| 
2 19 
3.01 
3.31

SOS.
p l .

sos.
p l .

9.30,

Y
SOS.
pl.

Y
sos

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P .L adány . .
Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratca . . . 
Ciuoia . . . 
B -Huiedin
Ghârb&u . , 

Cluşiu . . .

Apahida . . 
G-hiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uioara . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .
Teiuş . . .

Creciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .
Copşa-mică .

Mediaş . . .
Eiisabetopol .
Sighiş0ra „ .
Haşfalâu . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apaţa . . .
Feldióra . .

sos.
*

{pl.
Isos.

p l.
SOS.

1 Pr
isos.

pl.
sos.
A

Tren
de

pers6n.

1.55
7 . -
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07

9.301
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

pi.’} Braşov .

I
SOS.

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresoî .

rpl.
\sos.

î
pl.

Trend
mixtu

Tren
accel.

155
7.25
5.23
3.46

© M*
a .2 
> g 
oe 3
3 °  3 o  
»
7.01
6. -
5.11

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.101

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

823
8.0K
7.59

7 30

6 56 
654 
6.41 
6 20

Tren
accel.

Trenű
de

persón,

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.mixt

4.48
4.23 
3 . -  
2.20 
2. -  
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
;8.37
7.37
7 . -
6.45
6.27

6.53 
5.32 
4 27
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18
142
1.12
8.35

Tren
de

persón,
9.08
8.28
8.01
3.15

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2,10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

Cucerdea — Oşorfoeiu — I&egli.-săsesc.

Trenü
mixtü

Trenü
de

persón.
Trenü

de
persón.

Trenű
de

persón
2.25 8.10 3.11 8.59 pl. Cucerdea .
3 14 8.51 3.52 9.40 LudoşO. .
407 9.37 4.37 10.23 Cjpfíu . .
5 07 10.27 5.26 11.11 SOS. ^
5.40 10.42 5.36 pl. J Oşorheiu .

7.19 12.21 7.19 >r SOŜ Regh.-săs..

Trenü
de

persón.
SOS.

(pl.
I SOS.

P1-

à

Trenű
de

persón.
Trenű.

de
persón.

Trenü
mixtű

7.41 2.36 
7.03 1.58 
6.24 1.19 

12.25 
9.20j 
7.491

5.30

8.31 1.18 
7.43 12.32 
6.55jli.43 
5.50 10.35
5.04
3.25

10 —  

8:25

t r e n ă
de

persón.

Tren
mixt

tren ü  
de 

p e rsón.

tre n ű
m ix tű

tre n ü
m ix tü

Tren
mixt

tre n ü
de

persón

tre n ű
de

persón.
I 1

3.392.20 4 45 
6.35 
7.01

11.34 7.10 pl. Copşa mică . SOS. 1k 9.34 6.20 12.35
3.57
4.19

1.03
1.25

8.50
9.15 90S. \

Ocna . . . 

Sibiiu . . . f  P 1*

8.11
7.44

2 01 
131

în totă

s  ^® -ef 
m 80

5.12
4.49

1 1 .0 1
10.30

4 36 în tótá
h- ♦ JZT1
g 85
>-s jeCD

1.46 pl. i l SOS. 7.28 8.33
6.16 3.31 A Trig . . . 6.02 6.54
8.42 6.08 C 90S. Făgăraş . . pl. 3.28 4.05

pc !! 0» -ir) h-‘ •

Q  li i r  i N U T u r d a
trenű

de
persón.

7 33 
7.53

trenű
mixtű

11 —  
11.20

trenű
mixtű

4.
4-20

trenű
de

persón,

10.21
10.41 I Ghiriş

Turda î
trenű

de
persón.

5.10
4.50

trenű
mixtű

10.30
10.10

trenü
mixtű

3.30
3.10

trenű
de

persón,

9.12
8.52

Copşa-mică — Sibiiu — A vrigü  — Făgăraşii

S i m e r i a  (Pisti) — H u n é  ti ó r a
trenű
mixtű

6.15
6.38
7.13

trenű
mixtű

11.35
11.54
12 20

trenű
mixtű

4.25
4.48
5.23

trenű
mixtű

10.28
10.46
11.12 I Simeria . 

Cerna . 
Hunedóra I

trenű
mixtű

trenű
mixtű

4.50
4.34
4.10

10.25
10.05
9.38

trenű
mixtű

3.10
2.54
2.30

trenű
mixtű

r  a § o n
trenű
mixtű

8.35
10.28

trenű
mixtű

trenű
mixtű

4.55
6,36

Braşoy
Zârneştî t

trenű
mixtű

7.36
6.06

trenü
mixtü

1.29
12.05

trenü
mixtü

KE u r e 8 - I j f l A « t « » I#  i  m í  r  i  ţ a
4.— 
5 03
6 4'J
7 38 
3 33 
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5.35
= 12 41 oi x*
» 1.54
1 3.02 ^  a§ 341 

4 55 Î2J o 4 Ï

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ..........................
ŢagH-Budatelicft .
St. Mikaiu de câmpie
Le oin ţ a .....................
Ş.-MăghiSrtiş . . . 
B is t r i ţa .....................

6.46
5.49

7.21
6.24

^ £■ 4.50
3 44
2.48

2 « 2.01
ö  a 1.16

« <3 z  
S‘ p g » B

9.4Ú 
8.46 
7.43 
6 52 
5.55

s* a <1 — T  i m i $ ó a
6.20
7.08
8.01
1.26

11.30
12.47
2.05

5.
6.14 
7

7 38;TÓ3

Arad ù 
Vinga 
Timişora 
Segedin .

£

i
10.43 3.44
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N o t a :  6rele însemnate în stâuga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, 
înseoaneză, 6rele d1? aopte.

cele însemnate în drépta de jos îu sus. — Numerii încuadraţî cu linii mai üegre
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